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Cu 1 Iuliu stilul TecLiu deschidem a b o n a 
m e n t n o u pe semestrul al II-lea la „Biserica 
şi Scola." 

Rugăm pre toţi domnii abonenţi de până a-
cuma, cari doresc a ave fòia nòstra şi pe viitoriu, 
se binevoiescă a tramite la „Tipografia d i e c e s a n ă " 
preţul de prenumeraţiune care e : 
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Sprijinul moral şi material, de care până'-
acuma s'a bucurat fòia nostra, ne îndreptăţeşce 
a spera, că şi în viitoriù vom fi îmbrăţişaţi de 
aseminea simpatii căldurose precum şi de bună
voinţa nestrămutată a On. Public cetitoriu. 

liedacţiunea. 

I u b i 1 e u 1 
de 50 de ani de preoţie a Eminenţiei Sale 

înaltpresânţitului Domn Archepiscop şi Metropolit 
Dr. Silvestru Morariu Andreievici. 

în diua de 29 Iunie (11 Iulie) a. c. se îm
plinesc 50 de ani, de când Eminenţia Sa înaltpre-
sânţitul Domn Archiepiscop şi Metropolit Dr. Sil
vestru Morariu Andrievici representeză cu zel şi dem
nitate pe Mântuitoriul Christos în întreita Sa mis-
siune dumnedeiescă. 

Şi clerul şi poporul dreptcredincios din Metro-
polia Bucovinei se pregătesce a-se îmbrăca în acesta 
di în haină de serbatóre, — spre a potè da espre-

siune cu tòta demnitatea semţului séu de recuno-
scinţă şi mulţămire, cu carea datoresce vrednicului 
şi meritosului séu Prelat. 

Zelul creştinesc, căldura credinţii şi iubirea faţă 
de poporul séu au fost ideile, de cari a fost inspi
rat serbătoritul Prelat în lucrarea sa manósa şi neo
bosită depusă timp de o jumétate de veac în agrul 
cel sfânt al Domnului. 

Căldura credinţii, semţul de pietate creştin ésca 
şi semţul de recunoscinţă inspiră astădi clerul şi 
poporul dnept credincios din Metropolia Bucovinei 
spre a prălnui munca neobosită, meritul şi virtuţile 
iubitului seu Prelat. •-

Vrednic este LucrătoriuL de plata Sa ! 

Vrednic este Semânatoriul sé guste din ródele 
mănosului seceriş, — pentru care nu înzadar a oste
nit timp de o jumétate de véc. 

Priveghiărea neadormită a Archipăstoriului a-
supra vieţii şi desvoltării turmei Sale, desceptarea 
şi alimentarea semţului de pietate creştinescă, stu
diul profund, iubirea de sfânta biserică şi iubirea de 



neam, şi o nimerită şi succosa punere în aplicare a 
doctriaei evangelici Domnului în servitoli regenerării 
şi desvoltării poporului, sunt armele, cu cari a lup
t a t serbătoritul Prelat în gréua missiune, luată dela 
Domnul în sînul poporului român din frumosul pă
mânt al Bucovinii. 

Munca bună şi binesevârşită îşi află totdeuna 
răsplata meritată. 

Dumnedău a voit a răsplăti hărnicia şi virtuţile 
Trednicului Dignitariu al altariului seu prin faptul, 
că a vătiut visul cu ochii, a vedut, şi vede şi în 
acesta serbatóre a clerului şi poporului seu, că ideile 
cele vecinice ale sfintei evangelii, al căror fidel in
terpret a fost în întreg decursul vieţii cu fapta şi 
cu cuvântul au prins rădăcini adânci, cresc şi aduc 
róda bună în modul de gândire şi acţiune al epar-
chioţilor sei. 

Succesele pastorale obţinute de serbătoritul P re 
la t întru desvoltarea şi înaintarea poporului seu, activi
tatea Sa literară, sprijinul şi părintesca îngrijire a Etni-
nenţiei sale faţă de tinerii din Metropolia nòstra 
ne împun şi nouă a-ne da tributul de recunoscinţă 
şi mulţâmire în acesta di de serbatóre şi totdeuna. 

Ne asoţiăm deci şi noi bucuriei fraţilor nostri 
din Bucovina ; şi bucurându-ne ne bucurăm, că Dum
nezeu a voit, ca Eminenţia Sa se-se facă pre sine 
stâlp şi îndreptătoriu credinţei şi organ viu şi vedut 
al evangeliei Domnului în biserica ortodoesă română. 

Mai are apoi acesta serbatóre şi partea sa di
dactică instructivă, carea se reasumă în faptul, că 
Tiu este sâmţul inteliginţei şi poporului din Buco-
Tina pentru biserica străbună; ér popórele, cari se 
Inspiră şi însufleţesc pentru biserica şi evangelia 
Domnului pâşesc cu paşi siguri în desvoltarea şi 
mersul lor spre perfecţiunea crestinescă. 

Felicităm clerul şi poporul din Bucovina pentru 
zelul şi sâmţul seu de pietate crestinescă, dovedită 
•de nou şi prin acesta serbare ; şi ridicându-ne min
tea şi inima nòstra cătră Părintele ceresc îl rugăm, 
ca sé resplătescă cu darurile sale cele bogate cre
dinţa poporului seu, şi pre serbătoritul Iubilariu, 
pre Eminenţia sa, Inalt-presânţitul Domn Archiepis-
cop şi Metropolit Dr. Silvestru Morariu Andrievici 
se-1 dăruiască bisericii sale în paee, întreg, cinstit 
sănătos, întru (iile îndelungate, drept îndreptând cu
vântul adevérului séu. 

întru mulţi ani Stepâne ! 

Epistolele paroehului betrân. 
VI. 

Iubite Nepăte ! Cuprins cu lucrul câmpului şi 
cu greutăţile betrâneţelor nu ţi-am scris de mult. 
Acum însă trebue să-ţi scriu despre esamenele dela 
şcolele din părţile năstre, şi se-ţi spun veste bună. 
Am fost între alte comune şi la esaraenul dela şcăla 
din satul părintelui Terenţie ; şi m'am bucurat mult 
de ceea ce am vedut, şi audit. Eeligiunea o-a pro
pus în anul trecut pruncilor părintele Terenţie, şi a 
făcut sporiu bun şi frumos. 

î l laud pentru acesta pre părintele Terenţie, 
dar îl laud mai cu seamă, pentru că a propus ftîrte 
bine pruncilor învăţăturile dumnedeesci. Pentru că se 
vedi, iubite nepdte, o vorbă din bătrâni dice cu pr i 
vire la învăţătură şi la sciinţă, că „omul atâta scie, 
cât ţîne în mintea sa." Apoi vorba acesta la nimic 
nu se potrivesce atât de bine, ca la învăţătura reli-
giunii. Din religiune scie omul numai atâta, cât portă 
pe Dumnedău în inima sa. 

Şi părintele Terenţie într'acest chip s'a îndelet
nicit cu pruncii la propunerea învăţăturilor dumne-
deiesci. în esamen a întrebat între altele părintele 
Terenţie pre prunci, că pentru ce umblă rimenii la 
sfânta biserica ? 

Şi pruncii au răspuns bine şi nimerit : pentru 
că biserica este casa lui Dumnedău, ăr Dumnedău 
ne este t a t ă ; şi precum pruncii buni dau seamă 
părinţilor săi despre ceea ce fac, şi le cer sfatul şi 
ajutoriul: tocma aşa şi ămenii buni merg la sfânta 
biserică ca se dea lui Dumnedău seamă despre vieţa 
şi faptele lor, şi să-i ceră sfatul şi ajutoriul, pre 
carele Dumnedău îl dă credincioşilor prin sfânta sa 
evangelia şi prin darul şi ajutoriul, carele se revărsă, 
asupra creştinilor prin slujba dumnedeiescă şi prin 
sfintele taine. 

în acest chip frumos a învăţat părintele Te
renţie pre prunci tdtă religiunea, aşa încât cutez se 
die, că le-a insuflat în inimă frica Domnului, şi din 
învăţătura dumnedeiescă le-a făcut o făclia, carea 
să-le lumineze calea vieţii. 

La ămeni le-a plăcut acesta. Numai crâsnicul 
mieu Filip a rămas cam nedumerit. El este om cres
cut în scala vechia; şi a doua di venind Ia mine 
m'a întrebat, că ce dic eu de esamenul părintelui 
Terenţie ? I-am răspuns, că m'am bucurat, la ce dân
sul adaose, că bine ar fi fost, dacă pre vremea, 
când a umblat dânsul la sctilă părintele Terenţie 
le-ar fi propus religiunea. 

Etă, iubite nepăte, cum se resplâtesce de iute 
lucrarea bună a părintelui Terenţie. Dacă toţi preoţii 
vom face astfeliu şi din t6tă inima la propunerea 
religiunii, - am nădejde, că nu ne vom mai potă 
plânge, că credincioşii nu cercetâză sfânta biserică. 

După secerişul în învăţătură să-ţi vorbesc ceva 
şi despre secerişul câmpului. Anul acesta, precum 



ved eu va fi un an de mijloc şi mai bine. Grâul 
este cam rar, dar la spic este bine rodit, şi sănă
tos. Fen este cam puţin, de aceea erăşi au cădut 
preţul vitelor. Am nădejde inse, că vom ave otavă 
mai multă, decât fen, pentru că Dumnedeu le în-
tocmesce tdte în chipul cel mai bun. 

Şi apoi în ale economiei câmpului, înţelepciunea 
şi buna îngrijire a omului de multe ori te ajută, şi 
înainteză şi în anii de mijloc tocma ca şi în anii 
buni. Are dreptate vorba vechia remasă din betrâni, 
c a : „nu cel ce câştigă mult este omul cel bogat, 
ci cel ce scie se-şi chivernisescă câştigul mult, pu
ţin cât îl are, astfeliu, ca se nu-i lipsescă nimic, şi 
se aibă totdeuna de t6te. 

Şi mulţămită lui Dumnedeu, aşa bag eu de 
seamă, că poporul nostru înainteză în ale îngrijirii 
si chivernisirii mai nimerite a avutului seu. 

Este semn bun acesta. Şi ca se fie şi mai bun 
şi mai bine, aşa gândesc eu, că pote ajuta prin o 
mai bună şi mai nimerită propunerea a geografiei 
şi aritmeticei, în şcdlele ndstre elementarie. 

Dar despre acesta îţi voiu scrie de altă dată. 

G a r d u l g - â n c l u l i i i . 
— Scriere poporală. — 

(Continuare.) 

Mama nu se gândea atât la viţa Pârliţilor. Ea 
îşi-dicea: viţă ca viţa şi neamul ca neamul. Câte 
neamuri de domni şi de imperaţi nu s'au stîns după 
faţa pământului, de când este lumea ; şi pentru a-
ceea lumea tot trăiesce. De bunăsemă nu se va pre-
padi lumea nici dacă va fi cu un „Pârlit" mai pu
ţin. La altele o bătea pe ea gândul. îşi-dicea adecă 
bieta femeie : Petrişor este un băiat frumoşel, tip 
de coconel. Şi-'l vom da la carte, şi va înveţa carte 
multă şi bună, şi-'l vom face domn mare, domn de 
varmeghie, şi când i-va veni vremea, îl-vom insura 
cu o coconită de neam mare, mândră şi cu pără
luţe ; âr eu Marta, aşa păuriţă, cum sum, va se şed 
după einstea lui Petrişor mâne poimâne la mesă, la 
fişpanul, şi toţi domnii mari îşi vor lua departe pă
lăria de mine. I 

Aşa gândeau amândoi, şi gândind aşa, care de i 
eare îlu-dudulea, şi-1 resfaţa mai tare pre Petrişor. | 
Inzădar le spunea preotul, înveţătoriul, notariul şi j 
alţi dmeni de cinste din sat, că nu fac bine, că 
lasă tdte după voia pruncului, şi că părinţii trebue 
se deprindă pruncii de mici se fie ascultători şi cu 
ruşine atât faţă de părinţi, cât şi faţă de streini şi 
altele. T6te acestea n'ajungeau nimic. La amândoi 
le lipsia în acesta privinţă câte doi pari dela gar
dul gândului, şi prin acesta spărtură intrase în ca
pul lor în chip de dascăl necazul, şi le spunea, ca 
se nu asculte de nimenea, ci se mergă şi mai de
parte, precum au început, pentrucă numai aşa este bine. 

Astfel bieţii dmeni nu puteau se vedă, şi se-'n-
ţelegă, că „din pruncul dudulit iese om nefericit." 

Şi Petrişor crescea, şi se întărea; dar la nimic 
bun nu se deprindea. înveţase a sudui şi a vorbi 
câte vorbe urîte tdte. în loc se asculte de părinţi 
el poruncea la toţi cei din casă. 13r tată seu şi 
mumă sa în loc se-1 dojenescă, rîdeau, şi de multe 
ori pare, că le plăcea, ca-1 ved aşa cu fire şi aşa 
de guratec şi îndrăsneţ. „Vedi bărbate, cât este Petr i
şor de isteţ de acum, dicea câte odată Marta cătră 
Achim, ce mai fiscal şi ce mai domn are se iesă 
dintr'ânsul, când va fi mare." Şi Achim credea, şi 
gândea şi el, că aşa are se fie, er necazul, care cu 
cât crescea Petrişor mai mare, se încuiba tot mai 
tare în casa şi în gândul lor, rîdea în pumni, şi 
îşi dicea în sine : „Aide, aide, numai tot aşa, că 
veţi vede voi, dacă veţi trăi, ce va eşi din el, după 
ce va cresce mare, aşa lăsat de capul lui, cum îl 
lăsaţi voi." 

în sfârşit Petrişor a ajuns îa vârsta, în carea 
trebue se mergă la scdlă. Dar acum, placă a-1 duce 
la scdlă. Petrişor n'audise până acum alta dela 
mumăsa, decât numai reu de scdlă. Marta nu sciuse 
adecă se-i dică nimic alta, de câte ori făcea câte un 
reu, şi dânsul tot rele făcea, afară de timpul cât 
dormia, decât : „lasă ca-i merge tu la scdlă, îţi va
dă el tie dascălul." 

„Nu me duc, măcar se-me omorîţi," respundea 
Petrişor, de câte ori era vorba, ca se mergă la scdlă. 

Norocul, că pre vremea aceea era în sat în 
Dumbrăveni un dascăl bun şi cinstit, dascălul Vorba 
Lată. Nu-1 chiema pre el aşa, dar sătenii aşa se de-
prinseseră a-1 numi, pentrucă era meşter de vorbă 
şi de sfat, şi dacă se slobozea cu cineva la vorbă,, 
scia se spună multe şi merunte, şi mai bune şi mai 
rele, sciţi, ca toţi omenii, cari vorbesc multe. Dar la 
săteni le plăcea. Şi toţi il iubeau, şi-1 cinsteau. De 
aceea nici nu se făcea în Dumbrăveni nici ospeţe 
nici comendare, nici praznic mai de Ddmne ajută, la 
carele se nu fie fost chiămat şi densul cu tdtă cinstea. 
Şi Yorbă Lată le făcea de multeori la dmeni pre 
voie, şi se ducea bucuros la dmeni mai de frunte. 
Apoi în casa Pârlitului mergea des. Trăia bine cu 
dânsul, şi se sfătuiau, şi se mai ajutau amândoi, 
sciţi, cum s'au îndătinat se traiescă unii cu alţii 6-
menii de cinste. 

Şi-'n casa Pârlitului mergea bucuros dascălul 
Vorbă Lată. Mai antâiu şi mai antâiu, pentrucă aici, 
de, ca la toţi dmenii mai gazde era şi cinste, şi pre 
lângă cinste mai era câte ceva bun de seama gâtu
lui şi a pântecelui. Dar astea ca astea. Bune sunt, 
când le dă Dumnedeu se fie cât mai multe în casa 
omului şi pentru gazdă, dar şi pentru prieteni. 

Alta era inse ce-i intrase lui Vorbă Lată la 
inimă faţiă de casa Pârlitului. El nu era un om, 
carele se vedă numai „dela mână până la gură." 
El gândea, şi socotea pre ani inăinte. Avea şi el 
dela Dumnedeu o fetişdră, mai tineră cu patru anL 
decât Petrişor. Şi de câte ori se uita la casa şi la 
averea Pârlitului, de atâtea ori gândea, cât ar fi de 



•bine, dacă ar fi se fie, ca după vreme se-'şi p6tă 
noroci pre Floriţa după Petrişor. 

De multe ori îl lua gura pre dinainte, şi i-di-
cea Martei „cuscră." Er Marta rîdea, când îl audia. 
Gândul ei era departe cu Petrişor, dar femeie cu 
minte fiind, nu l'ar fi vătămat pre dascălul cu ceva 
pentru tdtă lumea. De aceea i-respundea : apoi bine 
înveţatoriule, se trăiască pruncii, şi se le dea Dum-
nedeu mintea cea bună. Vom vede noi la vreme, cum 
va fi, decă vom trăi. 

Frate de cruce fiind dascălul Vorbă Lată cu 
Pârlitul, nu se potea, ca se nu-i îngrijescă de Petri
şor. Ei dar ce se facă, şi cum se dragă ? Mergea 
de câte ori avea vreme la Pârlitul acasă, şi se pu-
nea-*n vorbă tot cu Petrişor, şi-i spunea, cum este 
de bine la scdlă, cum se jdcă acolo pruncii, cum le 
spune înveţătoriul poveşti preste poveşti, care de 
care mai frumdse, er pruncii rid şi-şi petrec. 

Audind Petrişor multă vreme mai în tdtă diua 
tot de acestea, se gândi, ca se mergă şi el se vedă 
măcar cum este scdla. în sfârişit după ddue luni 
dise, că a ddua di merge şi densul la şcdlă. Yr'o 
ddue dile merse lucrul bine, pentru-că dascălul de 
dragul lui Petrişor, lăsa pruncii se mai iesă pre 
afară, se se mai jdce, şi le spunea poveşti preste 
poveşti. Şi piuncii ascultau şi rîdeau, şi cu ei îm
preună rîdea şi Petrişor. 

A treia di înse afla Petrişor şcdla schimbată, 
înveţătoriul i-dete o carte în mână. I-aretâ vr'o câ-
tev'a litere, şi-i dise, că pre a ddua di se-le scie, 
apoi începu a învăţa pruncii din socdtă şi din alte 
învăţături. Pruncii ascultau, şi învăţau; er Petrişor 
începu a căsca, până când mai pre urmă îl-cuprinse 
somnul. După ce s'au sferşit drele de învăţătură merse 
şi el cu ceialalţi şcolari acasă. A mai mers el de 
vr'o câtev'a ori şi după aceea la şcdla, dar înzădar, 
i-era urîtă foc cartea ; şi tot meşteşugul învăţătoriu-
lui, ca se-1 facă se-'nveţe, nu mai plătea pentru 
Petrişor o cepă degerată. 

După-ce vedură părinţii, că nu se pdte, şi nu 
se pdte, ca se înveţe ia şcdla din sat, cercară, şi-'l 
mai duseră şi la alte şcoli. Dar tdte încercările le-a 
fost înzădar. 

Lui Petrişor îi era urîtă cartea şi pace bună. 
Dar Petrişor crescea, şi se măria. Şi părinţii 

începuseră a-se pune pre gânduri, că ce va fi, şi ce 
va eşi dintrânsul. 

După-ce vedură părinţii, că nu o pot scdte la 
cale cu învăţătura, mai cercară şi altele. La sfatul 
dascălului îl deteră pre Petrişor la un dughenariu, 
ca se înveţe neguţetoria, Nici neguţătoria nu este un 
lucru aşa de uşor. Şi aici trebue muncă şi minte. 
Şi la Petrişor ar fi fost minte, câtă cam trebue la 
un ciurpetec de grec dela sate; dar munca îi era 
mai urîtă, decât cartea. Isprăvi deci în grabă şi cu 
grecia şi cu neguţetoria. 

După neguţetorie, l'au dat părinţii la meşteşug, 
şi anume mai ântâiu la un măsaiiu, apoi la un pân-
zariu şi mai pre urmă la un ferariu. La toţi a is 
prăvit însă Petrişor tot atâta, cât a fost început la 
grecul, la neguţetorie. 

Ajunsese Petrişor fecior de 17 ani, şi nu scia 
nimic, şi n'avea nici o prindere, nici un meşteşug în 
lume. I-mai remasese numai un lucru: să se apuce 
de plugărie. Plugăria nu este meşteşug rău penoru 
cine o scie mâna şi porta. Necazul plugăriei nu este 
altul, decât tot acela, carele este la tdte meşteşugu
rile din lume. Nu umblă singure : nici plugul, nici 
cdsa, nici secerea. La tdte trebue mâni de om, caw 
se lucre şi se asude. Apoi plugăria afară de acesta 
mai are multe de tdte. Pre bietul plugariu îl bate 
vântul şi pldia, îl arde sdrele şi altele. Din tdte aces
tea lui Petrişor nu-i plăcea nici una. îi era urît 
lucru, şi începuse a-se împrieteni şi el cu duşmanii 
tuturor plugarilor: cu birtul şi cu divanul 

Acestea tdte ar fi mai fost, cum ar fi mai fost; 
dar Petrişor după altele ajunsese şi de batjocura şi 
de rîsul sătenilor. 1-fâcuseră feciorii cântee, şi-1 ho
reau îu joc strigându-i : 

Frunză verde de bujor, 
Voinic fecior Petrişor. 
Nici de carte, nici de sapă, 
Nici de zănat, nici de grapă; 
Ci de birt şi de divan, 
Câte dile sunt în an. 

Lui Petrişor nici că-i păsa, când audia acestea. 
Cu atât mai necăjiţi erau înse părinţii. îşi aduceau 
acum aminte de vorbele, ce li-le spunea preotul, în
veţătoriul şi alţii, pre când era Petrişor mic, dar era 
târdiu. Acum nu mai era în casa lor bucuria si fe-
ricirea de odinidră în locul lor se încuibase acum 
năcazul şi amarul. Nici prietenii nu le mai venia la 
casă. Dascălul singur le mai remăsese credincios. El 
îi cerceta din când în când, îi mai mângâia; dar 
mângâierea lui, ca tdtă mângâierea, ce vine dela 
dmeni, nu pre ţinea mult. După-ce să ducea înveţă
toriul, er remâneau necăjiţi şi supăraţi. 

Unica adevărată mângâiere o aflau numai în 
credinţa în Dumnedeu. De aceea se rugau amândoi 
şi diua şi ndptea, şi numai în rugăciune mai poteau 
afla alinare. 

într'aceea ajungând Petrişor vârsta de 20 de 
ani îl luară cătană. Părinţii nu s'au supărat de loc 
de acesta, Din contră gândeau, că ddră, ddră în că
tănie se va îndrepta, Dar Petrişor tot Petrişor şi la 
cătănie. Precum îi era mai nainte urîtă cartea, şi ne
gustoria şi plugul şi sapa, tocmai aşa îi era de urîtă 
acum puşca. 

La cătănie inse nu mai mergea cu minciuna. 
Aici mai cu alunul, mai cu pumnul, mai de sîlă, mai 
de milă, le făcea Petrişor tdte ; dar în loc se gân-



descă a-se îndrepta, el gândea, că dacă va scăpa de 
cătănie, apoi se începă şi-'n mai mare mesură traiul 
lui de mai năinte. 

în sferşit trecură şi anii cătăniei, şi Petrişor 
veni acasă. Aici înse afla tote lucrurile schimbate. 
Tatăl seu murise, şi averea remăsese după densul 
îngreuiată cu datorii. Biéta mumă-sa dabia îl ascepta 
se vină. Gândea sérmana, că doră se va fi îndreptat, 
şi acum va începe şi densul se lucre, şi se trăiască 
ca om cinstit în lume. Dar s'a-'nşelat amar. Nepo-
tându-i da mumăsa bani, Petrişor începu a fura, până 
când mai pre urmă ajunse la locul unde ajung toţi 
omenii de sema lui : în temniţă. 

* 

îşi pote acum cineva închipui starea şi durerea, 
în carea, sé afla biéta mumă-sa. Era veduvă şi necă
jită, cu o avere plină de datorii şi ameninţată tot 
acum, acum. se fie scosă din casă şi din pământ, 
ér preste acestea se-'şi mai scie şi pruncul în temniţă. 

Ca şi femeie cu frica lui Ddeu, nu despera, ci 
rşi acum după atâtea suferinţe tot aştepta, că doiă, 
doră se vor îndrepta lucrurile, şi vrând Ddéu îi va 
merge şi mai bine măcar la (iilele de betrâneţe. 
Doră îi va veni odată mintea la cap şi nefericitului 
-de Petrişor. 

* * 

Era tocmai în sera de Botezul Domnului, când 
Marta se culca cuprinsă de astfeliu de gânduri. Preste 
nópte avú un vis minunat. A visat adecă, că a in
trat în casă la densa socru seu, şi gâsind-o necă

j i t ă începu a-o mângâia şi a-i dice : „Nu te teme, 
fiiul téu a găsit în temniţă o comoră mare. Dacă va 
ave noroc se-o pota scote intregă, ér dupăce va eşi 
din temniţă, daca-i va da Dumnedéu mintea, sé intre 
intr'o grădină, unde se află numai o flore şi, şi a-
ceea vescedită, şi dacă o va puté smulge, ca se-o 
porte tot cu sine, atunci Petrişor va fi omul cel mai 
fericit din lume, şi împreună cu densul şi tu vei fi 
fericită, pentnică Dmnnedéu a védut credinţa ta." 

Tredindu-se Marta din somn nu scia, ce are se 
însemneze visul ce a visat. Gândea la una, gândea 
la alta, dar nu-şi putea, se-'şi mai închipuescă, că 
şi din Petrişor pote se mai iesă vre-odată om cinstit 
în lume. Dar în sferşit îşi dise : ce va vrea Dum
nezeu, eu n'am ce se mé fac, dacă voiu fi rânduită, 
ca se sufer totă vieţa, ca şi tot creştinul, voiu răbda 
până în sferşit. 

Petrişor era în temniţă osândit de tribunal pre 
un an, pentrucă furase nişte bani dela arendaşul. 
Şi pentrucă tribunalul cunoscuse din atestatele dela 
sat modul lui de vieţa de mai năinte, a fost osân
dit, ca timpul de pedepsă se-1 petréca intr'o ocnă de 
sare. Totă septemâna trebuia se lucre lucrul cel mai 
greu, numai Dumineca era astfel întocmit, ca dimi-
neţa se mergă cu ceialalti robi la slujba dumnedeescă, 
ér după slujbă avea timp de repaus. 

în totă Dumineca demineţa venia la slujbă popa 
Zamfir din satul vecin, din Resboeni. Popa Zamfir 
era un om mai mult betrân, decât t iner ; dar un om 
cu multă înveţătură şi cu multă iubire şi durere de 
popor şi mai cu semă de nefericiţii din temniţă, în
credinţaţi păstorirei lui. Popa Zamfir avea datina, că 
totdeuna după slujbă vorbia cu robii, şi-ii ispitea, 
cum şi din ce pricină au ajuns în temniţă, ér după 
aceea le spunea la toţi, cum sé se porte, dupăce vor 
eşi din temniţă ca se nu mai cadă în fărădelegi, şt 
se potă trăi şi ei, ca omeni cinstiţi în lume. De re
gulă petrecea părintele mai mr-lt timp cu Petrişor. 
Dupăce adecă audise tote întâmplările din vieţa Iui, 
şi-a pus de gând, se-1 înveţe, şi se-1 facă, ca se 
iesă om din el. Astfel în totă Dumineca îl invéta 
câte ceva, ér Petrişor, carele veduse şi el acum unde 
a ajuns, îl asculta bucuros, şi totdeuna când se 
despărţia de părintele, i-făgăduia, că de i-va ajuta 
Dumnedéu, sé se mai vedă odată om slobod în lume, 
el va fi omul cel mai Iucrătoriu şi cel mai bun 
în sat. 

Era tocmai o di de Duminecă, când lui Pet r i 
şor i-se implini anul de robie. După vorba şi înţe
lesul, ce-1 avuse cu părintele, în acostă di se cumi
neca, şi făgăduind de nou părintelui îndreptare pleca 
cătră casă. 

(Ta urma.) 

O I "V PD P*, S EJ. 
* Dare de semă şi mulţumită publică. 

Corpul înveţ&toresc dela şedlele conf gr. or. române diu 
Arad esprirnâ mulţamită P. T. D. sprijinitor ai progresu
lui şi inaintărei, cari cu ocasmnea maialului arangiat în 
favorul şcolarilor seraci au binevoit a contribui, respective 
a suprasolvi, şi anume : I. C o n t r i b u i r i . Inal. P. Sâa-
ţitul D. Episcop Ioan Meţianu 5 fl., protopopul Moise 
Boeşanu 1.20 fl, preşed. corn. parochial Constantin Donu» 
Petru Truţa advocat câte 3 fl. Dr. Georgiu Piopu advo
cat, Traian Stoianescu jurist, Iuliana Iorgoviciu v£d. şi 
Ioan Crivan oficiant câte 2 fl., Augustin Hamsea, Teodor 
Ceontea, Iuliana Boesan n. Eocsin, Dionisiu Popovieiu, 
Ioan Lengeru, Sjmeon Anciu, Paul Rozvanu, Dimitrie An-
tonescu, Fraţii Illici, Caracionu comerciant, Dr. Petcu, 
Iosif Gali, Âlesandru Moldovan, Dr. Demian, Drăgan Ada-
moviciu, Iuliana Florescu, Lipovan Pera, Marcu N., N. 
Baruch, Dr. Trailescu, Dimitriu Bohciu, Iuliana Ioano-
viciu, Iosif Dufner, N. Chiherean, Georgiu Vasiciu, Toma 
Belu, Gavril Bodea, Georgiu Florescu, Ioan Hereş câte 
1 fl. Teodor Popu 60 cr., Nicolau Prodanoviciu, Ioan 
Miculescu, N. Gavrilete, George Iancoviciu, Ioan Iancu, 
Efrern Barbu, Ioan Ţeran, Iuliu Dereste, Puticiu Nicolau, 
Nicadinovici Elena, M. Mihailoviciu, N. Gidt, Georgiu 
Scorţariu, George Bojtor câte 50 cr. Nicolau Iiiciu, şi 
Ferdinand Stolcz câte 40 cr. N. Telecean, Barbara Hackl, 
V. B., Acsentie Petroviciu, Nicolau TJrsutiu, Nicolau 
Cristoiu câte 30 cr. N. Perin, Georgiu Gabor câte 20 cr. 
II. S u p r a s o l v i r i l a c a s s ă. R. D. Protopop Moise 
Bogşanu şi elevele internatului câte 5 fl. Petru Truţa, Ioan 
Belesiu şi Vasiliu Mangra câte 170 fl. Dr. Georgiu Plopu, 
Sava Eaicu câte T40 fi, Vasiliu Simon şi Iuliu Herbai 
câte 1 10 fl. Ioan Petcovici, Ilie Drecin, Nagy Lajos câte 

! 1 fl. ignatiu Craus, Arseniu Ciongan, Gavril Bodea, Bo-



mul Nestor câte 70 cr. Elisa Stanescu, Adam Vasiciu 
câte 60 cr. August Bergonczy, Câmpian Petru, Ioan Nuţu, 
Sava Iovanov, Georgiu Morariu înv., Todor Ceontea, Di-
mitrie Mihailoviciu, N. Cupa, Traian Pacu, d-na Antono-
viciu, N. Popoviciu, Iustin Olariu câte 40 cr. Vasiliu 
Olariu, Ioan Bauscuvaiu, Iuliu Văţan, Petm Moşescu câte 
30 cr. Măria Cosma, Livia Goron, Stolojan câte 20 cr. 
Toma Belu şi Romul Văţan câte 10 cr. întreg venitul 
face suma de 286 fl 70 cr. Er spesele 133 fi 14 cr. Ve
nitul curat face suma de 153 fl 56 cr., care suma s'a şi 
transpus epitropiei parochiale gr. or. rom. din loc pentru 
a-se folosi la timpul seu spre scopul indicat. Mulţemim 
încă odată Domnilor binevoitori ai învăţământului pentru 
sprijinul lor moral şi material, dorindu-le resplată dela 
Dumnedău pentru fapta, carea însăşi se laudă. 

C o n c u r s e * 
Pre basa dispuseţiunilor mai înalte, se deschide 

concurs pentru ocuparea postului de învăţătăre la scota 
gr. or. română de fete din Fabricul Timişorei, cu ur-
mătorele emoluminte : 320 fl. şi tot la cinci ani se redieă 
salariul cu 50 fl. până la suma de 500 fl. 12 metrii 
lemne de ars.—• din care are a sê încăldi şi şcola ; 10 fl. 
pauşal de scris ; 10 fl. pentru conferinţele învăţătoreşci şi 
cuartir liber în edificiul şcdlei — una chilia şi culină. 

Terminul de recurgere până la 24 Iulie v. a. c. 
Terminul de alegere este 25 Iulie v. a. c. Recursele 
pentru acest post — adresate comitetului parochial — au 
a-së subşterne Reverendisimului Domn Dr. Traian Pu-
tici, protopresbiter şi inspector de şcăle în Timişora-Fabric. 

Doritôrele de a ocupa acest post au se documen
teze : 1) Că sunt române de religia gr. or. ; 2) Au a 
produce testimoniu din preparandie; 3) Testimoniu de 
calificaţiune ; 4) Testimoniu de moralitate ; 5) Testimo
niu de lucrul de mână ; şi 6) Testimoniu despre timpul 
de serviţiu de până aci. 

Timişora-Fabric, 15/27. Iuniu 1893. 
P. Rotariu, m. p. Traian Lungu, m. p. 

preşedinte. notar. 

Cu consensul ppresb. Dr. TR. PUTICI, m. p. inspector 
de scôle. 

—o— 
Pe staţiunea înveţătorescă dela şcola gr. or. rom. 

din comuna Tarian, inspectoratul Oradea-mare, se escrie 
concurs cu termin de alegere p e 25 Iulie (6 August) 
1893. 

Emolumintele sunt : 
1. Cuartir cu grădină de legumi. 2. în bani nurnë-

rariu 75 fl. 3. Dela 88 numere de casa, câte una măsură 
bucate à 1 fl. 25 cr. 110 fl. 4. Pământ arătoriu 41/s jug. 
à 20 fl. jugerul, 90 fl. 5. Venitele cantorali 30 fl. Dota-
ţiunea afară de cuartir şi grădină face 305 fl. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi adresate comitetului parochial din Tarian, să se trimită 
subscrisului în Oradea-mare până în 23 Iulie v. a. c. 
având recurenţii până la alegere să se presenteze în bi
serica din comuna amintită, spre a-şi arăta desteritatea 
în cânt şi tipic. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu : TOMA PACALA, m. p. protopop si 

insp. şcolar. 
— • — 

Pe staţiunea înveţătorescă dela şcola gr. or. din co
muna Voivozi, inspectoratul Orădii-mari se escrie con
curs cu termin de alegere pe 6/18 August. 

Emolumintele sunt: 
1. Cuartir liber cu 4 jug. pământ intravilan ară

toriu preţuit în 50 fl. 2. Dela 53 prunci obligaţi la 
scóla de tòte dJlele câte 1 fl., 53 fl. 3. Dela 53 prunci 
obligaţi la şcola, câte una măsură de cucuruz sfărmat 
66 fl. 25 cr. 4. Dela 74 numere de case câte 25 cr. şi 
câte 1 / 2 măsură cucuruz preţuite în 64 fl. 75 cr. 5. Dela 
20 prunci de repetiţie câte 50 cr., 10 fl. 6. Pile de lucru 
cu plugul 8 â 1 fl., 8 fl. 7. Pentru conferinţă şi scrip-
turistică 11 fl. 8. 3 orgii de lemne 15 fl. 9. Venitele 
cantorale 23 fl. 70 cr. de tot 301 fl. 70 cr. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. org. 
şi adresate comitetului parochial din Voivozi, să se tri
mite subscrisului în Oradea-mare, pana în 3/15 August 
a. c. având recurenţii până la alegere să se presenteze 
în biserica din comuna amintită, spre a-şi arăta desteri
tatea în cânt şi tipic. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu : TOMA PACALA, m. p. protopop şi 

insp. şcolar. 
—•— 

Pentru staţiunea înveţătorescă din comuna Vecherd, 
inspectoratul OrăgLii-mari, se escrie concurs cu termin de 
alegere 1/13 August a. c. 

Emolumentele sunt : 
1. Locuinţa şi intravilanul 50 fl. 2. Bani gata 53-

fl. 3. Pământ arătoriu 6V2 jugere 75 fl. 4. 12 cubule grău 
de pâne şi 5 cubule de orz 92 fl. 5. Dreptul de pasiune 
computat în 6 fl. 6. Stolele îndatinate 25 fl. Suma to
tală 301 fl. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi §-lui 6. art. XVIII, din 1879, — adresate comitetului 
parochial din Vecherd, să se trămită subscrisului în 
Oradea-mare, până inclusive, 29 Iulie v. a. c. având re
curenţii în vreo Dumineca,ori serbatóre, a-se presenta în 
biserica din loc, spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu : TOMA PACALA, m. p. protopop şi 

insp. scolar. 
— a — 

Nr. 300/1893.— F . G. 

Spre conferirea de stipedii nóue, din „fondaţiunea 
Gozsdu" pe anul scolastic 1893—4, pentru studiile dela 
facultăţile mai inalte se escrie concurs, cu următorele 
conditami : 

1. Concurenţii să documenteze cu documente ori
ginali séu autenticate de notariul public, că sunt fii de 
cetăţeni ungari şi sé ţin de biserica ortodocsă română şi 
studieză la vr'un institut public din patrie cu succes bun, 
cea-ce frecventanţii dela gimnasiî se documenteze cu 
atestatul despre anul scolastic 1892—3, ér cei dela fa
cultăţi cu indicele despre tòte cursurile ascultate, şi în 
fine se documenteze, că nu sunt în stare a să susţine 
la studii din averea proprie séu a părinţilor lor. 

2. Cei ce vor să studieze la vr'un institut afară din 
patrie, aù se-şi exopereze concesiunea ministerială. 

3. Petiţiunile inştruate cu tòte documentele nece
sari sunt a se adresa la representanţa fundaţiunei lui 
Gnzsdu (Budapest, Kirâly-u. 13.) până la I* August 
a. c. st. nou. 

Cu acesta ocasiune să provocă foştii stipendisti ca 
se arăta resultatul studiilor din anul scolastic 1892—3 
până la 1 August, a. c. st. n., căci altcum li-să va sista 
stipendiul. 

Petiţiunile sosite după terminul susindicat, séu a-
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eelea cari nu sunt inştruate cu documentele amintite în 
concursul present, nu sé vor lua în considerare, ci sé vor 
returna din oficiu. 

Din şedinţa representanţei fundaţiunei lui „Gozsdu", 
ţinută la 19/25 Martie 1893. 

Estrădat prin : 
Geòrgie Szerb, m. p. 

notariu. 
— O — 

Pentru staţiunea de înveţător la scóla confesională 
gr. or. română din Parta, (cottul Timiş) se escrie con
curs cu termin de alegere pe Dumineca din 11/23 Iu
lie a. c 

Emolumento anuale sunt: 
1. în bani gata 350 fi. v. a., pentru conferinţă 5 

•-fl. v. a., pentru scripturistică 5 fi. v. a , pentru servitor 
8 fi. v. a. 2. 4 iugere de pământ şi o grădină în esten-
siune de 600°a, cari alegândul le va folosi în tot timpul 
cât vor fi în posesiunea comunei nòstre bisericesci şi după 
cari va ave a suporta tòte dările. 3. 4 orgii de lemne, 
din care are a-se încăldi şi sala de învăţământ. 4. Dela 
înmormântări, unde va fi poftit 50 cr. 5. Afară de aceste 
venite va mai primi un relut anual pentru cnartir în 
sumă de 25 fi. v. a., având singur a-se îngrigi de acela. 

Doritorii de a ocupa acest post înveţătoresc, au a 
subşterne documentele lor, adresate comitetului parochial 
-din Parţa, Prea Onoratului Domn protopresbiter şi in
spector şcolar Dr. Traian Putici în Timişora-Fabric. Dela 
recurenţi se mai recere, ca se dovedescă că sunt apţi a 
înfiinţa şi conduce cor vocal. 

Competenţii vor avea a sé presenta în vre-o Dumi
necă ori serbatóre în sfânta biserică din loc, spre a-şi 
aréta desteritatea în cântare şi tipic. 

Se observă, că alegèndu-se un individ fără esamen 
•de cualificaţiune, nepotându-1 depune în restimp de un 
an, alegerea i-se va considera de nimcită şi se va escrie 
concurs nou. 

Din şedinţa comitetului parochial gr. or. român, 
ţinută la 27 Maiu v. 1893. . 

Nicolae Groza, m. p. Nicolae Mietuta, m. p. 
preşed. comit. not. com. par. 

Cu consensul ppresb. : Dr. TR. PUTICI, m. p. inspec
tor de scóle. 

—•— 
Se escrie concurs pentru deplinirea definitivă a 

postului înveţătoresc din Cladova, inspectoratul Radnei 
(comitatul Aradului), cu termin de alegere pre diua de 
20 luliu 1893. st. vechiu, adecă pre diua de S. pro-
roe Ilie. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
a) în bani gata din spesele cultului suma de 304 

fi. v. a. b) Interesele de după un capital de 613 fi. v. 
a. dela V. Consistoriu 24 fi. v. a. : suma 328 fi. v. a. 
c) în natură 6 orgii de lemne din care va ave a încălzi 
şi sala de învăţământ, d) Cuartir liber şi gradină pentru 
legumi, e) Arènda anuală de 8 fi 10 cr. v. a. dela co
mună pentru pământul înveţătoresc, carele comuna îl fo-
losesce de păşune, având apoi înveţătoriul a-i solvi con
tribuţia, f) Dreptul de păşune de după 1 / t sessiune, séu 
de nu va ave vite, rebonificarea în bani, având şi aci în
veţătoriul a solvi contribuţia, g) Lemne din pădurea co
munei de după Yg sessiune. 

Pentru aceste emoluminte, înveţătoriul ales, va fi 
îndatorat a purta şi ofieiul cantoral şi curatoratul. — Era 
dela înmormântări unde va fi poftit va capéta 50 cr. v. a. 

Dela recurenţi se cere se producă testimoniu pre-
parandial, de cualificaţiune şi de limba maghiară; apoi cel 
puţin de a 2-a clasă gimnasială ori civilă. în lipsa celor 
cu cualificaţiunea receruta mai sus, — se primesc şi cei 
cu mai puţină cualificaţiune; — eră la cas când nu vor 
recurge indivizi cualificaţi, se primesc şi preparând^ abso
luţi ; dar alegerea aeestora se socdte de nimicită în caşul 
decă la terminul procsim al esamenelor de cualificaţiune, 
nu se" va cualifica, şi se va deschide concurs nou. 

Dela recurenţi se poftesce ca nainte de alegere în 
vre-o Duminecă seu serbătdre se se presenteze în s-ta 
biserică gr. or. română din Cladova, pentru a-şi arata 
desteritatea în cântare şi tipic. 

Recursele astfel instruite şi adresate comitetului pa
rochial în Cladova până înclusive în presera alegerei sunt 
a s6 trimite Multonoratului domn Iosif Vuculescu inspec
tor cercual de şcdle în Şoimos per Radna (cottul Arad) 
cele mai târziu întrate nu se vor lua în consideraţiune. 

Pentru comitetul parochial: 

Michail Jurca, m. p. 
preş. com. par. 

în conţelegere cu mine: IOSIF VUCULESCU, m. p . 
inspector de şcole. 

—•— 
Pentru ocuparea postului de înveţătdre la şcdla con

fesională gr. or. rom. de fete din Belinţ, se escrie con
curs cu termin de alegere pe 25 Iulie (6 August) a. c . 
pre lângă urmâtdrele emolumente: 

a) în bani 300 fl.; b) pentru conferinţe şi scriptu
ristică 10 fl.; c) 24 metrii de lemne, din cari se va în
călzi şi şcdla; şi d) locuinţă liberă cu grădină. 

Recurentele se-'şi trimită recursele lor cnvincios 
adjustate, părintelui protopresbiter George Creeiunesca în 
Belinţ per Kiszetd ; şi se se presenteze vr'o odată în bi
serica locală, spre a-şi arata desteritatea în ritualele bi
sericesci. 

Belinţ, în 30 Maiu (11 Iuniu) 1893. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu: G. CRECIUNESCU, m. p. prott. şi 

inspector şcolar. 
Q — 

Pentru ocuparea postului de capelan temporal, si-
stemisat cu conclusele Venerabilului Consistoriu eparchial 
aradan dto 18/30 Martie a. c. Nr. 914/1893, dto 7/19 
Maiu, a. c. Nr. 1976/1893, şi dto 7/19 Maiu a. c. Nr. 
1989/1893, pe lângă actualii preoţi din Pauliş, D i m i -
t r i e P a n e a şi Z a m f i r C o n o p a n u , se escrie con
curs cu termin de 30 de dile dela prima publicare. 

Dotatiunea alegândului capelan va consta din câte 
jumetate din venitul parochial a fie-căror din cele ddue 
parochii esistente în Pauliş, şi adecă din jumetatea veni
tului parochial din parochia preotului D. Panea şi din 
jumetatea venitului din parochia preotului Z. Conopanu. 

Alegândul capelan, după mdrtea ori-căruia dintre 
cei doi preoţi Panea şi Conopanu urmeză de paroch, pen
tru acea parochie. 

Dotatiunea şi clasificarea postului de capelan s'a 
statorit în şedinţa comitetului parochial dela 23 Aprilie 
a. c. în coţelegere cu ambii preoţi şi cu protopopul trac-
tual, şi anume: 

1. Din venitul parochiei preotului D. Panea ce s'a 
statorit în suma de 784 fl. pe jumetate 392 fl. 

2. Din venitul parochiei preotului Z. Conopanu ce s'a 
statorit în suma de 907 fl. pe jumetate 453 fl. 50 cr. 

Suma 845 fl. 50 cr. 



în conformitatea dotaţiunei statorite deci, postul de i 
capelan se clasifică de clasa primă. J 

Recursele adjustate cu documente originale de cua- ! 
lificaţiune şi adresate comitetului psrochial din Pauliş, ; 
sunt a-se trimite oficiului protopresbiteral al Radnei. Re
curenţii au a-se presenta în vre-o Duminecă ori serbatóre, 
ìnsé numai o unita dată, şi cu observarea §-lui 18 din 
Begulamentul pentru parothii, în comuna susatinsă, spre 
a-şi arèta desteritatea omiletica şi rituală în s. biserică 
de acolo. 

Paulis, din şedinţa comitetului parocbial, ţinută în 
13/25 Iuniii 1893. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu : VASILE BELEŞ, m. p. protopres-

biterul Radnei. 
—•— 

Conform conclusului Venerabilului Consistoriu epar-
chial aradan dto 18/30 Martie 1893. Nr. 944/1893, pen
tru deplinirea definitivă a parochiei vacante de clasa a 
III-a din Soborşin, protopopiatul Radnei, se escrie con
curs cu termin de 30 de dile dela prima publicare. 

Emolumintele sunt : 
1. Venitul în bani după pământul preoţesc 50 fi., 2. 

Venitul în bani după birul preeţesc 150 fi., 3. Venitul sto-
lar dela înmormântări 120 fi., 4. Venitul dela cununii 
80 fl., 5. Venitul stolar dela botezări 10 fl., 6. Venitul 
dela umblarea cu crucea 10 fl., 7. Venitul molitvei dela 
S. Pasci 10 fl., 8. Alte accidenţii 20 fl. Suma 450 fl. 

Doritorii de a recurge la acesta parochie vor ave 
a produce documinte pentru parochiele de clasa a treia, 
având recursele adresate comitetului parochial din Sobor-
şin a le subşterne oficiului protopopesc din Radna până 
la 20 Iulie v. a. c , eră sub durata concursului, cu stricta 
observare a disposiţiunei §-lui 18 din Regulamentul pen
tru parochii în vre-o Duminecă ori serbatóre vor ave a-se 
presenta în biserica din Soborşin spre a-şi arèta desteri
tatea în cele rituale. 

Soborşin, din şedinţa comitetului parochial, ţinută 
la 4 Iuniu, 1893. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu : VASILE BELEŞ, m. p. protopres

biteral Radnei. 
—•— 

Prin mórtea preotului Manasie Neiculescu devenind 
vacantă parochia de clasa a III-a din Toc, protopresbite-
ratul Radnei, se escrie concurs pentru deplinirea ei, cu 
termin de 30 de dile dela prima publicare. 

Emolumentele anuale sunt : 
1. Venitul de arendă după pământul preoţesc 40 fl., 

2. Venitul birului preoţesc 200 fl., 3. Venitul stolar dela 
funcţiuni 150 fl. 4. Alte accidenţii 40 fl. Suma 430 fl. 

Recursele provédute cu documente de cualificaţiune, 
adresate comitetului parochial din Toc, sé se subşternă 
oficiului protopresbiteral din Radna ; având recurenţii a-se 
presenta în vre-o Duminecă ori serbatóre, cu observarea 
| - lui 18 din Regulamentul pentru parochii, în comuna 
susatinsă, spre a-şi arèta în s. biserica de acolo desteri
tatea omiletica şi rituală. 

Toc, din şedinţa comitetului parochial, ţinută în 3 
Iuniu 1893. ' 0 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu : VASILE BELEŞ, m. p. protopres

biteral Radnei. 
—•— 

Pentru deplinirea postului înveţătoresc dela scóla 
confesională gr. or. română din comuna Selişce, (cottul 
Arad, inspectoratul Totvaradia) cu termin de alegere com
putai cu 30 de dile dela prima publicare, pre lângă 
următorele emoluminte : 

1. Salariu bănesc 125 fl. v. a. 2. pfntru conferinţă 
10 fl. 3. 41 cub.metti de lemne, din cari este a-se încălzi 
şi scóla. 4. 8 h.-litre grâu, 8 hit. cucuruz, 8 l / 2 măji me
trice fân în natură, locuinţa liberă cu grădină şi ştalog 
pentru vite. întreg salariul computat în bani e 318 fl. 
50 cruceri. 

Recursele sunt a se subşterne Pré On. Domn pro-
topresbiter şi inspector şcolar Vasile Beleş în Radna, 
având recurenţii a sé presenta în vre-o Duminecă ori 
serbatóre în S. Biserică din loc, pentru a-şi arèta deste
ritatea în cele rituali. 

Selişce, 21 Maiu (2 Iuniu) 1893. 

Iosif Cimponeriu, m. p. Ioan Cristea, rn. p. 
preşedintele comit. not. corn. 

în conţelegere cu : VASILE BELEŞ, m. p. protopop şi 
inspect. şcolar. 

—•— 
Cu termin de alegere pe diua 4/!6 Iulie a. c. ; se 

escrie concurs pe staţiunea înveţătorescă din comuna Ghi-
roda, inspectoratul Timişorii. 

Emolumentele anuale sunt : 1) bani gata 200 fl. v. 
a. 2) în naturale 30 chible de grâu şi 20 chible de cu
curuz 3) cinci jughere de pământ, după cari înveţătorul 
are a suporta sarcinile 4) 20 metri cubici de lemne, din 
cari se va îueăldi şi sala de înveţământ, 5) cortei liber 
cu 2 încăperi şi grădină, precum şi ştalog pentru vite. 

Dela recurenţi se cere pe lângă calificaţiunea pre
scrisă pentru staţiuni de frunte, încă şi atestat de con
duită morală şi de aptitudine de a conduce corul vocal 
esistent. Recursele sunt a se adresa subscrisului inspec
tor de scóle, în Timişora-Fabric. Recurenţii au a-se presenta 
în vreo Duminecă ori serbatóre în s. biserică din loc, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa corn. par., ţinuta în Ghiroda la 29 mai 
v. 1893. 

Pentru comitetul par. : 
Ioan Pop, m. p. 

preot, ca pres. 

Cu consensul ppresb. : Dr. TR. PUTICI m. p., însp. sci. 

L I C I T A Ţ I U N E M I N U E N D Ă . 

Pentru repararea Bisericii gr. or. române din co
muna Pauliş, comitatul Arad, pe basa specificării şi pre
liminariului de spese aprobat de Veneratul Consistoriu 
sub Nr. 2580 d. c. se escrie licitaţiune minuendă pe diua 
de I August a. c. st. n. la IO óre înainte de amédi în 
localitatea şcolei de băeţi din loc. 

Preţul de esclamare e 965 fl. 80 cr. 
Comitetul parochial îşi reservă dreptul a primi de 

întreprindetor în care va ave mai mare încredere. 
Condiţiunele de reparare, specificaţiunea, şi preli

minariul se pot vede în ori ce di la subscrisul oficiu pa
rochial. 

Pauliş, la 20 Iunie (2 Iuliu) 1893. 
Nica Musteţiu, m. p. Zamfir Conopanu, m. p. 

preşed. corn. par. condncetoriul of. par. 
—•— 

Tipăriţii şi «ditura tipofrati ti dieessans din Arad. — Redactor respundotorit : A u j u s t i n Hani««a. 




